



牛頭角基督勞工堂 (下) 培育青年擔起禮儀與愛德服務

幼稚園高班的「小輔祭」、小學的領經員和中學的義工，是牛頭角基督勞工堂獻祭的中堅份子。青年之所以敢於嘗試與服務，背後亦有一位陪伴他們從錯誤中學習的本堂神父，以及一群願意投入時間心力的青年領袖。

基督勞工堂主任司鐸盧伯榮神父說，堂區的牧民特色之一是「trial and error」（反複試驗），陪伴青年從錯誤中嘗試和學習，也讓青年領袖帶領較年輕的一起服務，透過身教傳承友愛精神。

基督勞工堂鼓勵青少年服務教友，更讓他們擔當重要崗位，主日學導師趙嘉琦說：「在這堂區，小學4年級便可以為彌撒領經或讀經，當然事前會有足夠的培育和預習。」

她說：「孩子於主日學畢業後，可加入歌詠團或輔祭會。小輔祭在家中或許不少事都由父母代勞，但在堂區，他們要在祭衣房內為禮儀打點一切，從而學會照顧自己與他人，自行分工、主動祈禱。」

趙嘉琦說，青少年在服務中得到肯定，繼而進一步投入堂區。她在堂區長大，自小參與善會，與同伴透過服務建立了友誼，至今仍一直服務堂區。

盧神父說，堂區不只著眼於勤加服務的青年，也重視「尋羊」。堂區位處明愛牛頭角服務中心之內，因此能接觸到前往中心歇息的街坊和參加遊樂活動的青少年，其中一位唸中二的主日學女青年，因家中無人照顧，放學後便前往明愛玩耍，堂區邀請她上主日學，讓她結交朋友，她最近領洗後即入了輔祭行列。

明愛牛頭角服務中心本身結合了牧民工作與社會服務的功用，其中，地下是堂區辦事處及明愛社工服務單位；一樓是可納300人的禮堂，平日用作

服務，主日則用來開彌撒；二樓是附設小型圖書館的社區中心；三樓是社區中心的小禮堂和活動室；四樓的小聖堂舉行平日彌撒與明供聖體。

盧神父希望前來接受明愛服務的人士，也能夠透過建築物內的宗教標記與禱語，得到安慰與鼓勵。而他指堂區從事社服時，明愛同工也會培育教友，並讓他們認識鄰舍。

青少年成為福傳新力量

基督勞工堂除了在聖堂內培育教友，也外出到社區傳教。該堂區近幾年與九龍灣的聖若瑟堂，以及區內的公教學校合辦「小耶穌聖誕生日派對」向居民福傳，活動中小學生便擔起表演工作；明愛牛頭角長者中心及明愛牛頭角社區中心則負責攤位遊戲。

該堂區議會會長關美媚說，堂區讓青少年在禮儀與愛德服務中成長。她說青年服務街坊，反過來街坊的也讓他們成長。

昔日小輔祭 今日青年領袖

正因為堂區信任青年，青年領袖鄭礦元指這份培育精神讓他們有信心做好事：「這堂區的特色是著重青年培育，更重要的是傳承服務精神……我小學做輔祭時做錯事後，很擔心被責罵，但盧神父安慰我說：『虔誠就好。』」神父只教導，不責罵。」

上期介紹過堂區的招牌服務「慈悲銀行」為區內基層家庭送上安樂茶餐，也與有需要的學童分享上學物資，青年不單只策劃活動，也會與其他教

友一起當義工，其中鄭礦元便在前綫服務街坊。

鄭礦元指慈悲銀行讓他走出「舒適圈」，認清基層街坊的困難，「大家上門為街坊送餐後，令我明白溫飽非理所當然，而自己亦要為生活感恩並幫助有需要的人」。他期望從堂區起步去關心牛頭角街坊。

昔日瑪利諾神父在九龍東成立多間學校，乘著60、70年代本地的工業發展而成立工業中學，同時又成立牧民中心，過程中傳教士紮根於堂區並培育了一批熱心服務的青年。

而基督勞工堂的慈悲銀行，正是前主任司鐸、瑪利諾會譚建平神父（T. A. Peyton）早年的構思，譚神父離任後，便由盧神父與教友把構思實現。

議會會長關美媚肯定不同善會與教友的努力，至於青年提供服務，既能為堂區注入新構思，也從中鼓勵同輩更熱心參與堂區，壯大信友團體。



聖堂周圍行



在聖堂毗鄰的九龍灣，原來有一座不消耗任何水電煤、每年淨碳排放量為零的「建造業零碳天地」，參觀者可透過這全港獨一無二的環保設計，認識碳排放與全球暖化問題。

零碳天地由建造業議會與政府合作開發，它是一所展覽與教育中心，示範「綠色建築設計」如何融入及保護環境，開放予公眾前來參觀。零碳天地亦種了200多種不同的花草樹木，在這工廠區作為「市肺」，帶來清新空氣。

零碳天地設計的特別之處，是自行產生可再生能源，供給整座建築物使用，而毋需使用外來電力。它在這建築生命週期中所產生能源，足以抵消建造過程和主要結構材料所帶來的碳排放。

此外，它抽取地下暗渠內的雨水，用作冷卻冷氣系統，這較傳統冷氣能量消耗少一半。建築物頂部的裝置可轉化太陽能為電能，天幕亦具備「量子點納米塗層」，能分解微細懸浮粒子及揮發性有機化合物，保持玻璃表面清潔。

零碳天地同時展示香港能源的演變、生產能源的過程及其設備，在疫情下亦增添網上虛擬展覽導賞，讓市民安在家中認識環保與能源議題。

● 零碳天地網站：<http://zcp.cic.hk/>

（資料及相片來源：零碳天地網站）



- 01 在堂區與明愛共同的大樓，4樓設小聖堂舉行平日彌撒及明供聖體。
- 02-04 大樓1樓禮堂，平日舉行活動，主日變身開彌撒。
- 05 大樓水牌介紹各樓層的明愛及聖堂服務。
- 06 大門外的「容我近我」聖經石碑，反映堂區對青年的關懷。
- 07 青年繪畫的壁畫。
- 08 堂區青少年活動。
- 09 主日學活動。